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تدريبات 

" بنى :أولُ ما أُحبُّ أن أفتحَ عينك عليه حقيقةٌ مُهمَّةٌ وأساسيةٌ، ألا وهي تغيُّر الزمانِ، وتطوُّر العمر، والحقُّ أن الزمانَ كان دائمَ التغيُّر، أبديَّ التَّطور، لكنِّي أُريدك أن تلاحظَ أن تطورَ زمانِنا غَيْرَ تَطوُّرِ الأزمنةِ السابقة، وأن تغيّر عصرنا متسارعٌ بشكلٍ يكادُ يدير الرأس، ويضِيعُ التوَّازن. "

أ )اختر الإجابة الصحيحة مما بين القوسين :

- مرادف "أبدى "                                                                                            ( منقطع – مستمر – متناقص – زائد )

- مضاد " أساسية "                                                                                      ( محدودة – ثابتة – أصلية – فرعية  )

- جمع " حقيقة "                                                                                          ( حقق – حقائق – أحقاق – أحقة    )

- مفرد " أزمنة "                                                                                           ( مزمن – زامن – زمن – زمان     )

ب ) ما الذى أراد الكاتب أن يفتح عين ابنه عليه ؟ 

ج ) ما قيمة العطف فى " دائم التغير - أبدى التطور "  ؟  

 د ) ما قيمة العلم و التعلم و التعليم للحياة الإنسانية ؟

      " ولدى العزيز : صحتُك - يا بنيَّ - شرطٌ رئيس لتحقيقِ جميعِ ما حدّثتُك عنه، ودعوتُك إليه. وطلبُ العلمِ جُهْدٌ ومشقَّةٌ، والتزامُ أوامرِ الأخلاقِ ونواهيها يُكَلِّفُ الجسد أَعباءً جِساماً. وخدمةُ الوطنِ والإنسانيَّةِ تقتضي من الجسم عرقاً وكدًّا؛ فاحرصْ على التَّمتُّع بالصَّحة الجيدة، ولو سألتَني عن سرِّ الصِّحة الطيبة لقلتُ لك: إنه الاعتدالُ والقَصْد. اِلْعَبْ يا بنى، اِلعبْ فى كلِّ عُمْرٍ، وجدِّد قُواك بالرياضة، وإلا فإنَّ هذه الآلةَ الرائعةَ المسمَّاة جسدك ستفنَى وتَخْتَل.أما الهوايات فأنا أعرفُ أن لك بعضَها، من مثِل: القراءةِ،وجمعِ الطوابع، ولا تنسَ أن تكونَ مَرِحاً متفائلا . "

     أ ) هات من النص المطلوب فيما يلى :

 أ- مرادف " تعب " وجمع " عبء " ومقابل " تخلد " ومفرد " جسوم " فى جملة من تعبيرك .

    ب ) ما قيمة الصحة بالنسبة للإنسان ؟

    ج ) ما الذى تقتضيه خدمة الوطن و الإنسانية ؟ 

د . فاخر عاقل





مواطن الجمال : 


(معركة الحياة) : تعبير جميل شبه الحياة بميدان المعركة .


(تترك نفسك ريشة ) : تعبير جميل شبه النفس بالريشة التي تلقيها العواصف في كل مكان .


(أفد – احرص - اجتهد) : أساليب أمر للنصح والإرشاد .








الشرح :  


يا بني لقد وهبك الله عقلا وحرية وقال لك : اقتحم حياتك بين الناس ، فلماذا تترك هذين السلاحين الحادين وتعطل عقلك وتتنازل عن حريتك؟! لماذا تترك نفسك كريشة طائر تعبث بها شدائد الحياة ؟ إنني أنصحك أن تستخدم عقلك جيدا في صنع أهدافك وتحقيقها في حياتك ، وأن تحرص على حريتك لتختار طريقك في حياتك وأن تجتهد من أجل تحقيق ما نصحتك به .





بني : أولُ ما أُحبُّ أن أفتحَ عينك عليه حقيقةٌ مُهمَّةٌ وأساسيةٌ، ألا وهي تغيُّر الزمانِ، وتطوُّر العمر، والحقُّ أن الزمانَ كان دائمَ التغيُّر، أبديَّ التَّطور، لكنِّي أُريدك أن تلاحظَ أن تطورَ زمانِنا غَيْرَ تَطوُّرِ الأزمنةِ السابقة، وأن تغيّر عصرنا متسارع بشكلٍ يكادُ يدير الرأس، ويضِيعُ التوَّازن.


.�





مواطن الجمال : 


(بني- ولدي الحبيب) أسلوبان نداء يظهران العطف وحاجة الابن إلى النصيحة  .


 (عصرنا متسارع بشكلٍ يكادُ يدير الرأس) : تعبير يدل على أن عصرنا هو عصر السرعة.





الشرح :   يقول الكاتب : يا بني أول ما أنصحك به أن تعلم أن الزمان يتطور والعمر يتقدم وتطور الزمان في عصرنا يختلف عما سبق لأنه تطور سريع يقلق العقل ويفقده توازنه .

















أى بنى : لقد منحك الخالقُ – عزَّ وجلَّ – عقلا وأعطاك حريةً، ثم قال لك خُضْ معركةَ الحياة، فلماذا تتخلَّى عن هذين السلاحَيْن الماضيين؟ ! لماذا تُعَطِّل عقلَكَ، وتتنازلُ عن حريتك؟ وتتركُ نفسك ريشةً تتقاذفُها عواصف الحياة ورياح الصُّدَف؟ أفِدْ من عقلِك، فى صياغة أهدافِك فى الحياة، واحرصْ على حريتك فى اختيار طريقك فيها واجتهد في سبيل ذلك ودافع عنه.








مواطن الجمال : 


(نستقبل مع شروق كل شمس) : تعبير جميل يوضح استمرار التغيير ووجود الجديد دائما .


(إن العلمَ والتعلمَ والتعليم هي المفاتيحُ الأساسية) : تعبير جميل شبه العلم والتعلم والتعليم بالمفاتيح ويؤكد قيمة العلم وهو أسلوب مؤكد بـ ( إن ) .











الشرح :  يا بني ، نحن نعرف جديدا كل يوم وهذا الجديد ليس في معرفتنا بالحياة ولا في المخترعات والاكتشافات وآثار العلم التي ننعم بها ولا فيما نعرفه من حقائق عن أنفسنا وإنما الجديد الذي نتعلمه يوميا يكون في مواقعنا الاجتماعية وأمورنا الإنسانية المفهومة وعلاقتنا البشرية ، وهي أمور خطيرة جدا لو تأملتها ، ولذا ظهرت حقيقة تقول : إن العلم والتعلم والتعليم هي المفاتيح الأساسية لحياتنا المتطلعة دائما إلى الأحسن .














إننا في هذه الأيام، نستقبلُ مع شروق كل شمس تغييراً جديداً، لا في معارفنا عنِ الحياة حولنا، ولا في المخترعات والمكتشفات والتطبيقاتِ العلمية التي نعيش في نعمائِها، ولا في الحقائقِ التى نعرفها عن ذواتنا فحسب، ولكن وبالإضافة إلى ذلك كله فى المواقفِ الاجتماعيةِ والمفاهيمِ الإنسانية والعَلاقات البشريَّة، وهى أمورٌ – لو علمت – بالغةُ الخطورة. ومن هنا كانت الحقيقةُ البارزة التي تقول: إن العلمَ والتعلمَ والتعليم هي المفاتيحُ الأساسية للحياة الإنسانية المتطلعة أبداً إلى ما هو أحسن.


.�





اختيارك لعملك على أساسٍ من قدراتك وميولك وقيمة هذا العمل لمجتمعك، ومن واجبي أن أفتح بصيرتَك على حقيقةٍ مُهِمَّةٍ جدًّا فيما يخصّ عملك، وهي أن عصرَك الذى تعيشُ فيه عصرُ علمٍ وثقافةٍ وتخصّصٍ؛ إذن فلا غنى لك في عملك وإتقانك إيَّاه عن هذا التخصّصِ الدّقيقِ القائمِ على أساسٍ واسع من ثقافةٍ صحيحةِ، وهنا دَعْنِى أكشفْ لك سرًّا خطيرا، وأعني به سر السعادة، السعادة أيها الحبيبُ فى القيامِ بالعملِ الذي تحبُّ على الوجهِ الأكمل وبالجُهدِ اللازم .�.





الشرح :  


اختر عملك الملائم لقدراتك وميولك بحيث ينفعك وينفع مجتمعك ، ومن واجبي أن أعرفك أن عصرك الحاضر هو عصر علم ومعرفة وتفرد ، فلا بد لك من إتقان عملك المبني على الثقافة والعلم ، واعلم أن السعادة الحقيقية في إنجاز العمل على أكمل وجه وبالجهد المطلوب له .





مواطن الجمال : 


(افتح بصيرتك) : تعبير جميل شبه العقل بشئ يفتح .


 (لا غنى لك عن هذا التخصص) : تعبير جميل يوضح أهمية التخصص والثقافة الصحيحة في صلاح الفرد والمجتمع .


(التخصّصِ الدّقيقِ القائمِ على أساسٍ) : تصوير للتخصص بالبناء القائم على أساس .


(أيها الحبيب) : أسلوب نداء للتنبيه والإشفاق  .











حَذَارِ أن تظنَّ أن السعادةَ تطرقُ بابَ الكسلانِ، أو تأتي عن طريقِ الأعمال السَّهلةِ، أو تنبعُ من الأعمالِ الروتينية، وما كانت الأخلاقُ - ولا يمكنُ أن تكون - مجردَ قواعدَ وأوامرَ وزواجرَ، وإنما هي - قبل كل شيء - عقيدةٌ وإيمانٌ، ونيَّةٌ وموقفٌ. ولا تفهمْ من كلامي أبداً أن تستهينَ بالقواعدِ والأوامرِ والنواهي، ولكن افهم أن الأعمالَ بالنيّات، وأن الخُلُقَ الحسن فى سلامةِ النيةِ وحُسْن الطَّوِيَّةِ، وطيبِ المعاملة.  حاسبْ نفَسك، وانظرْ فى أعمالِك وأقوالِك، دِّققْ فى مواقِفِك ودوافعك، وقِفْ من هذا كلِّه موقفًا موضوعيًّا لا يقبلُ التبرير، ولا يلتزمُ التزمتَ. إنَّ من صميم الأخلاق الفاضلة أن يتطابقَ قولُك وعملُك فى حدودِ الاستطاعةِ البشريةِ، وأن يتوازنَ عدلُكَ ورحمتُكَ، وأن يتعاونَ حقُّك وواجبُك، وأن تتناسقَ حريتُك وحريةُ الآخرين وهكذا.


..�.





الشرح :  إياك أن تظن أن السعادة تعرف أبواب الكسالى أو أنها تتحقق بأسهل الأعمال  واعلم أن الأخلاق ليست مجموعة من القواعد والأوامر والنواهي ، وإنما هي إيمان عميق واعتقاد راسخ ونية صادقة في كل موقف ، فلا تستخف بها وافهم أن الأعمال بالنيات وأن أحسن الأخلاق في النية الطيبة والضمير الحي  والمعاملة الحسنة ، فحاسب نفسك دائما وتأمل أعمالك وأقوالك في حياد وصراحة دون تزكية لنفسك أو تشدد عليها لأن اصل الأخلاق الفاضلة أن تتوافق أعمالك وأقوالك في حدود قدرتك وأن يتوازن عدلك ورحمتك وان يتعاون حقك وواجبك وأن تنتظم حريتك مع حرية غيرك من البشر.





مواطن الجمال : 


(السعادةَ تطرقُ بابَ الكسلانِ) : تعبير جميل شبه السعادة بشخص يطرق بابا .


 (إنما هي عقيدة) : أسلوب قصر يفيد التوكيد والتخصيص.


(حاسب – انظر - دقق) : أساليب أمر للنصح والإرشاد .


(لايقبل – لا يلتزم) : تكرار النفي يؤكد الفكرة  .


 (حق -واجب)( أوامر – نواهي ) : تضاد يوضح المعنى ويقويه  .





صحتُك - يا بنيَّ - شرطٌ رئيس لتحقيقِ جميعِ ما حدّثتُك عنه، ودعوتُك إليه. وطلبُ العلمِ جُهْدٌ ومشقَّةٌ، والتزامُ أوامرِ الأخلاقِ ونواهيها يُكَلِّفُ الجسد أَعباءً جِساماً. وخدمةُ الوطنِ والإنسانيَّةِ تقتضي من الجسم عرقاً وكدًّا؛ فاحرصْ على التَّمتُّع بالصَّحة الجيدة، ولو سألتَني عن سرِّ الصِّحة الطيبة لقلتُ لك: إنه الاعتدالُ والقَصْد. اِلْعَبْ يا بنى، اِلعبْ فى كلِّ عُمْرٍ، وجدِّد قُواك بالرياضة، وإلا فإنَّ هذه الآلةَ الرائعةَ المسمَّاة جسدك ستفنَى وتَخْتَل.أما الهوايات فأنا أعرفُ أن لك بعضَها، من مثِل: القراءةِ،وجمعِ الطوابع، ولا تنسَ أن تكونَ مَرِحاً متفائلا .





الشرح :  يا بني إن صحتك شرط أساسي لتحقيق ما كلمتك عنه وطلب العلم شاق والالتزام بالأخلاق ونواهيها يكلف الجسم أحمالا عظيمة وخدمة الوطن وأبنائه تتطلب من الجسم إرهاقا ، فاحرص على صحتك جيدا لتتمتع بها وسر الصحة الجيدة الاعتدال والاستقامة ، والعب يا بني في كل مراحل عمرك تجديدا لقواك بالرياضة ، وإن لم تلعب سيضعف جسمك ويفنى وأما هواياتك فأنا أعرف أنك تحب القراءة وجمع الطوابع ولا تنس أن تكون مرحا مستبشرا دائما .





مواطن الجمال : 


(صحتك شرط رئيسي) : تعبير جميل يدل على أهمية المحافظة على الصحة لتحقيق النجاح .


 (احرص على التمتع بالصحة الجيدة) :  أمر للنصح والإرشاد . وهو أجمل من ( احرص على الصحة ) لأن فيه تصويرا للصحة بمتعة من متع الدنيا


 (لا تنس ) : نهي للنصح والإرشاد  


(فإنَّ هذه الآلةَ الرائعةَ المسمَّاة ) : أسلوب مؤكد بإن .


عطف ( تختل ) على ( ستفنى ) أضعف المعنى فليس بعد الفناء خلل .








الشرح :  


ولدي الحبيب لقد أطلت عليك ولكني أحببت أن أصارحك بكل ما تأكدت أن من واجبي أن أوضحه لك وأعرفك به ، وأنا على يقين أن حياتك ملكك وستحياها بطريقتك ، فما أردت أن أفرض عليك صفاتي وخصائصي وطريقة تفكيري وأسلوب حياتي ، أعوذ بالله من ذلك ، وختاما أدعو الله أن يمتعك بالسعادة ويجنبك مواطن الشر في الحياة وأن يحفظك من الخطأ ويجعلك عضوا مفيدا لمجتمعك ملائما لإنسانيتك





مواطن الجمال : 


(لقد أطلت عليك) : أسلوب مؤكد بـ ( لقد ) .


 (وإني لأعلمَ علمَ اليقين) :  أسلوب مؤكد بـ ( إن ) و ( اللام ) .


(فما أردتُ فقط أن أفرضَ عليك) : أسلوب نفي يوضح ضرورة تربية الأبناء على الحرية الفكرية .


 (متعك – جنبك - جعلك ) : أساليب إنشائية غرضها الدعاء وفيها حسن ختام للرسالة .  


(معاذ الله ) : تعبير يدل على تأثر الكاتب بالقرآن الكريم لقوله تعالى:(معاذ الله إنه ربي أحسن مثواي ) .











رسالة إلى ابني





وبعدُ أيُّها الولدُ الحبيبُ: لقد أَطَلْتُ عليك، ولكننى أحببتُ أن أُحدِّثكَ عن كلِّ ما اعتقدتُ أنَّ من واجبي أن أبسطَه لك، وأن أبصِّرَك به، وإني لأعلمَ علمَ اليقين أن حياتَك ملكُكَ وأنَّكَ أنت الذي ستحياها وبطريقتك؛ ولذلك فما أردتُ فقط أن أفرضَ عليك مفاهيمي وطريقةَ تفكيرى ونمطَ حياتي، معاذَ الله، متَّعَكَ الله بالسَّعادة، وجنَّبك مزالقَ الحياةِ، وعصمك من الزَّلل، وجعلك عضواً نافعاً لمجتمعك، لائقاً بإنسانيتك.









